

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

## 国办印发《意见》进一步释放消费潜力促进消费持续恢复

国务院办公厅日前印发《关于进一步释放消费潜力促进消费持续恢复的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,消费是最终需求,是畅通国内大循环的关键环节和重要引擎,对经济具有持久拉动力,事关保障和改善民生。为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,协同发力、远近兼顾,综合施策释放消费潜力,促进消费持续恢复,《意见》按照目标导向和问题导向相结合、短期支持和中长期促进相兼顾的要求,提出了五方面 20 项重点举措。一是应对疫情影响,促进消费有序恢复发展。围绕市场主体加大助企纾困力度,做好基本消费品保供稳价,创新消费业态和模式。二是全面创新提质,着力稳住消费基本盘。积极推进实物消费提质升级,加力促进健康养老托育等服务消费,持续拓展文化和旅游消费,大力发展战略消费,充分挖掘县乡消费潜力。三是完善支撑体系,不断增强消费发展综合能力。推进消费平台健康持续发展,加快健全消费品流通体系,增加就业收入提高消费能力,合理增加公共消费。四是持续深化改革,全力营造安全放心诚信消费环境。破除限制消费障碍壁垒,健全消费标准体系,加强消费领域执法监管,全面加强消费者权益保护。五是强化保障措施,进一步夯实消费高质量发展基础。加强财税支持,优化金融服务,强化用地用房保障,压实各方责任。

《意见》强调,国家发展改革委、商务部等有关部门要充分发挥完善促进消费体制机制部际联席会议制度作用,强化协同联动,加强督办落实。国家统计局要完善服务消费统计监测,建立健全网络消费等消费新业态新模式统计体系。各地区要加强组织领导,完善配套方案,切实推动本意见提出的各项任务措施落地见效。

(人民日报)

## 966 人将获全国五一劳动奖章 产业工人占比约四成

本报讯 记者 25 日从中华全国总工会获悉:今年全国将授予全国五一劳动奖状 200 个、全国五一劳动奖章 966 个、全国工人先锋号 956 个,其中单列 35 个奖章、3 个先锋号名额,表彰全国职工职业技能大赛优胜者和国家重大工程项目的建设者。

全总有关部门负责人表示,全国五一劳动奖和全国工人先锋号评选表彰始终面向基层、面向一线、面向普通劳动者,重点向产业工人倾斜。在常规表彰中,今年产业工人比重尤其突出,共计 373 名,占 40.1%,高出规定比例 5.1 个百分点;基层一线的劳动者共计 613 人,占 65.9%,其中农民工 149 人,占 16.0%,高出规定比例 6.0 个百分点;科教人员 204 名,占 21.9%,高出规定比例 1.9 个百分点。

此外,企业负责人和县处级干部人數都在控制數内;机关事业单位县处级干部 17 人,有 14 个省份没有推荐县处级干部。

从行业覆盖面看,表彰对象覆盖了

本报新闻职业道德监督岗  
电话:(010)67605353 67606237  
邮箱:xfrbjw@163.com



搜狐新闻客户端



快来扫描我吧!



消费日报微信公众平台

### 《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端  
步骤二:打开应用点击上方“订阅”

步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤四:点击右上角“+关注”即可

2022 年 4 月 28 日

星期四

总第 8196 期

第 5255 期

今日 8 版

## 去年央企采购辐射带动各类企业两百余万家

目前,记者从国务院国资委召开的对标世界一流采购交易管理体系推进会获悉:2021 年,中央企业采购总额超过 13 万亿元,辐射带动各类企业达到两百余万家,采购交易的管理体系不断完善。

中央企业集中采购各项关键指标持续攀升,集中采购率、公开采购率、上网采购率和电子招标率达到 88%、90%、80% 和 80%。

## 今年中国轻工联将主办多项国家级技能大赛



本报讯 4 月 20 日,人力资源和社会保障部发布《关于组织开展 2022 年全国行业职业技能竞赛的通知》,公布 2022 年全国行业职业技能大赛竞赛计划安排。根据安排,人力资源和社会保障部、中华全国总工会、中国轻工业联合会将共同主办国家一类大赛——第二届全国工业设计职业技能大赛,涉及 6 个竞赛工种,决赛将于 12 月举行。此外,中国轻工业联合会还将和轻工有关单位、中国就业培训技术指导中心、中国财贸轻纺烟草工会共同举办 7 项国家二类竞赛。

去年,在人力资源和社会保障部

的统筹部署下,中国轻工业联合会成功举办首届全国工业设计职业技能大赛,共产生 27 名“全国技术能手”,93 名“全国轻工技术能手”。去年,中国轻工业联合会还成功举办了 7 项国家二类赛,3 项行业赛,涉及焙烤、陶瓷、珠宝等 9 大行业、24 个职业(工种),近 7 万名选手参赛,近 2000 名选手进入决赛,产生 67 名“全国技术能手”,252 名“全国轻工技术能手”。

近年来,党和国家高度重视技能人才培育,习近平总书记多次对技能人才工作作出重要指示批示。中国轻工业联合会坚持技能强国战略,以人才培养推动轻工业高质量发展。连续两年召开全国性会议,对轻工大赛进行系统部署。仅在去年举办首届全国工业设计大赛期间,组织制修订技术规程、专家裁判、企业合作、赛题管理、成绩管理等各类制度文件 20 余个,超过 10 万字。轻工大赛规模不断壮大,组织更加规范,影响力持续提升,正在成为新时代技能人才成长的阳光大道。

### 中国轻工业联合会主办的 2022 年全国行业职业技能竞赛计划安排

#### 一类技能大赛(1 项)

序号	竞赛名称	主办单位	竞赛职业(工种)	决赛时间
1	第二届全国工业设计职业技能大赛	人力资源社会保障部 中华全国总工会 中国轻工业联合会	玩具设计师(数字化与制造) 包装设计师(设计+工程) 灯具设计师(工业设计) 工艺美术品设计师(漆器设计与制作) 室内装饰设计师(室内陈设与空间设计) 宝石琢磨工(宝石琢型设计与加工)	11 月

#### 二类技能大赛(7 项)

序号	竞赛名称	主办单位	竞赛职业(工种)	决赛时间
1	第二十三届全国焙烤职业技能竞赛	中国轻工业联合会 中国焙烤食品糖制品工业协会 中国就业培训技术指导中心 中国财贸轻纺烟草工会全国委员会	中式糕点制作工 西式糕点制作工	9 月
2	第五届全国珠宝玉石检测制作职业技能竞赛	中国轻工业联合会 中国轻工珠宝首饰中心 中国就业培训技术指导中心 中国财贸轻纺烟草工会全国委员会	工艺品雕刻工(玉雕) 景泰蓝制作工(掐丝) 金属摆件制作工	6 月
3	第四届全国自行车与电动自行车装配职业技能竞赛	中国轻工业联合会 中国自行车协会 中国就业培训技术指导中心 中国财贸轻纺烟草工会全国委员会	自行车与电动自行车装配工	11 月
4	“臻麦”杯第四届全国啤酒品酒职业技能竞赛	中国轻工业联合会 中国酒业协会 中国就业培训技术指导中心 中国财贸轻纺烟草工会全国委员会	品酒师(啤酒)	7 月
5	第四届全国皮革加工职业技能竞赛	中国轻工业联合会 中国皮革协会 中国就业培训技术指导中心 中国财贸轻纺烟草工会全国委员会	皮革加工工	10 月
6	第八届全国陶瓷行业职业技能竞赛	中国轻工业联合会 中国陶瓷工业协会 中国就业培训技术指导中心 中国财贸轻纺烟草工会全国委员会	陶瓷产品设计师 陶瓷装饰工 镶嵌工	10 月 11 月
7	全国照明设计职业技能竞赛	中国轻工业联合会 中国照明学会 中国就业培训技术指导中心	照明设计师	10 月

奋进新征程 建功新时代

## 巍巍罗霄展新颜——湘赣边区域合作发展观察

巍巍罗霄展新颜——

随着笛声长鸣,一列满载原材料的

货运专列,驶入罗霄山间江西省湘东工业园铁路专用货站。

“湘东区货运物流发达,有 7 条铁路专用线。现在湘赣边区域合作不断深化,越来越多的湖南企业将毗邻的湘东区作为转运枢纽,降低企业物流运输成本。”湘东工业园负责人周军华说。

湘赣边区域位于湖南、江西两省交界地带,是秋收起义、湘南起义、平江起义的发生地和井冈山精神的诞生地。这里群峰耸峙、溪谷纵横,也是长江流域的重要生态屏障。然而,这里发展基础仍相对薄弱、发展不平衡不充分。

老区振兴发展怎么抓?湘赣两省在探索中认识到,湘赣边区域山水相依、人文相融、产业相近,要心往一处想、劲往一处使。

区域融合,交通先行。经过多年合力建设,湘赣边区域内目前高速公路通车里程达到 900 多公里,所有县市均实现 30 分钟上高速公路,规划的 8 个高速公路省际通道已建成 6 个,“高路入云端”的场景比比皆是。

随着内畅外通、立体互联的综合交

通体系建设,湘赣边产业进一步协同融

合发展。

湘赣边区域是全国烟花爆竹主产区,拥有 1000 多家相关企业,产值高达 400 多亿元,承载着老区 40 多万人的家庭生计,但也面临加强安全生产、加快环保升级的迫切转型需求。

2019 年 8 月,应急管理部批复同意湖南省、江西省依托浏阳、醴陵、上栗、万载 4 县(市)建设全国烟花爆竹转型升级集中区。借力政策利好,湘赣边成立烟花爆竹产业发展委员会、建立标准化生产统一长效机制,联合开展行业自律交叉检查……

在江西省萍乡市上栗工业园,很多企业深度参与湖南长株潭先进制造集群。如萍乡高恒材料科技有限公司的高端精密光学复合薄膜,主要供应长株潭;鑫通机械为长沙三一重工提供配套;雪狼数控科技为位于株洲的中车集团提供配套产品……

“我们以‘主产在长沙,基地在上栗;研发在长沙,配套在上栗;生活在长沙,休闲在上栗’的模式,打造长株潭地区的产业协作配套区、科技成果转化区、旅游休闲度假区。”上栗县委书记胡振华说。

随着内畅外通、立体互联的综合交

通体系建设,湘赣边产业进一步协同融

合发展。

湘赣边区域是全国烟花爆竹主产区,拥有 1000 多家相关企业,产值高达 400 多亿元,承载着老区 40 多万人的家庭生计,但也面临加强安全生产、加快环保升级的迫切转型需求。

2019 年 8 月,应急管理部批复同意湖南省、江西省依托浏阳、醴陵、上栗、万载 4 县(市)建设全国烟花爆竹转型升级集中区。借力政策利好,湘赣边成立烟花爆竹产业发展委员会、建立标准化生产统一长效机制,联合开展行业自律交叉检查……

“根据协议,如果江西注入湖南的水质类别达到或优于国家考核目标 III 类,湖南补偿江西 100 万元,反之,江西补偿湖南 100 万元。”萍乡市生态环境局副局长欧阳建春说,协议按下了湘赣边流域保护治理“协同键”。

整治重污染高耗能企业,关停近 300 家生猪养殖场、污水处理厂提标改造,工业园区污水处理厂和管网全面建成……渌水流域生态综合治理换来了水清、岸绿、景美。

据了解,渌水上下游还通过开展联

合监测、联合执法、信息共享等,建立了跨省流域联防联治机制。两省三级河长跨界巡河,共同提出“问题清单”以及整改措施。“现在环境变好了,就像住进了公园里。”湘东区湘东镇河洲村 50 多岁的居民陈勇军说。

2021 年 10 月,国家发展改革委印发《湘赣边区域合作示范区建设总体方案》。湘赣边区域合作“朋友圈”涵盖了湘赣边 24 个县(市、区),总面积 5.05 万平方公里。随着 50 余个不同层次合作协议签订,实干行动全面铺开——

湘赣边 24 个县(市、区)的供水企业齐聚湖南省汝城县,成立合作联盟,共同守护供水安全;湖南省平江县、桂东县等地不断加强与江西省邻近县的合作,大力发展文旅、生态茶等产业;建立医保互认、医院药店互联机制,更好服务山区群众就医需求;推动政务服务“跨省通办”……

一声“老表”,道出湘赣地缘人缘血脉亲情;一方“热土”,写照湘赣开放协作互促风貌。如今,湘赣边区域合作示范区建设的力度、广度、深度不断拓展,一幅鲜活的协同发展画卷正绵延铺开……

(新华社)